

甲流来袭不用慌 中医“护盾”有良方

■本报记者 黄伟励
通讯员 张剑民 文/图

近期,甲流肆虐,不少市民纷纷“中招”。记者从南安市中医院了解到,在预防甲流工作中,治未病科着重强调“未病先防”的理念,依据“正气存内,邪不可干”这一中医治病的核心思想,运用中医方剂、特色理疗项目,以及指导市民合理饮食等多方面举措,增强市民机体的抵抗能力,充分激发人体抵御外邪的潜能,从而有效防止流感的侵袭。

在引发流感的病原体中,甲型流感病毒最常见。它传染性强,人群普遍易感,每年10月至次年3月是高发季,极易引发季节性流行,不容小觑。甲流病毒变异性强,可能产生新毒株,主要通过空气传播,感染者咳嗽、打喷嚏或说话时喷出的飞沫,很容易传染给健康人。感染甲流后,患者一般急性起病,常伴有发热、畏寒、寒战、头痛、肌肉关节酸痛、极度乏力、食欲减退等全身症状。此外,还会出现咽痛、咳嗽,部分患者有鼻塞、流涕、胸骨后不适、颜面潮红、结膜轻度充血等症状,少数患者会呕吐、腹泻。

“中医特色治疗手段对预防甲流来说简单有效,如熏洗、泡脚、推拿、刮痧等。”治未病科医生叶艺东介绍,还可以进行穴位按摩,如大椎穴,它位于颈椎第七棘突下凹陷处的大椎穴,是手足三阳经和督脉的交汇点,具有清热解表、温通经络的作用。日常生活中,市民可以在沐浴时用热水冲洗大椎穴1分钟—2分钟以鼓舞阳气,预防感冒和流感。患病时还可对大椎穴进行刮痧或按摩以缓解症状,但饥饿、劳累或剧烈运动后不宜立即按摩。迎香穴位于鼻翼外缘中点旁,鼻唇沟中。市民用双手食指指腹按揉迎香穴,每次1分钟—2分钟,每日数次,能起到疏风解表、通利鼻窍的作用,可有效预防呼吸道疾病。

在中医预防甲流口服方剂方面,可以使用黄芪10克、白术10克、防风6克、金银花6克、连翘6克、甘草3

克,用水煎服,或代茶饮。成人每日一剂,儿童(14岁以下)减半,连续3天。需要注意的是,这个方剂是预防使用,如果已经感染,勿服此方,以免闭门留寇。

叶艺东介绍,晒太阳也能预防甲流。中医理论认为,太阳堪称自然界阳气的关键源头。在冬季,多晒太阳对人体大有益处,有助于温通经络、调和气血,从而增强身体素质。尤其是对于气虚质与阳虚质的人群而言,适度晒太阳能够充实体内阳气,有效调养体质。

此外,还可以通过佩戴防疫香囊、熏香来预防甲流。《千金要方》中有言,香囊可以“避疫气,令人不染”。香囊药物主要以一些具有芳香化浊类中药,即一些具有特殊香气的中药,如薄荷、羌活、佩兰、麝香、雄黄、苍术等,放入香囊中随时佩戴,芳香的气息不仅可以辟除疫气,还有助于醒脾解乏。使用艾叶、艾条熏蒸房间,每周进行1次—2次,能在不同程度上杀灭和抑制流感病毒,以及其他呼吸道病毒。用金银花、苏叶、藿香、薄荷等中药煮水,取药液用来泡澡,也是一种防护保健的方法。不过要注意,每次泡澡时间不宜过长,水温也不要太烫,避免对皮肤造成不适。另外,皮肤有溃破情况或过敏体质的患者禁止使用,以免引发感染或过敏反应。

叶艺东建议,预防甲流的饮食原则为适量温阳进补,不忘养阴,减咸增苦。从营养学角度而言,可适当增加动物类食物,避免过食大辛大热食物。推荐食物:糯米、山药、黑豆、韭菜、木耳、龙眼肉、大枣、芡实、黑芝麻、猪肉、牛肉、羊肉、鹿肉、鸡肉、鸭肉、河虾、对虾、鲍鱼、海参。

同时,注意个人卫生也很重要。在流感高发季,市民要保持良好的通风习惯。每日开窗通风至少3次,每次时长不少于30分钟,以此确保室内空气持续清新,降低流感病毒在室内聚集和传播的风险。

需要注意的是,婴幼儿、易感儿以及患有基础疾病的老人、孕妇等群体,在感染流感病毒后,病情往往较为严重,容易出现并发症。因此,需对这些人群的病情变化予以密切观察,一旦出现持续高热,伴有剧烈咳嗽、呼吸困难、神志改变、严重呕吐与腹泻等重症倾向,应立即前往医院就诊,以便及时得到专业的医疗救治。



中医特色诊疗方法治疗鼻炎。

冬季鼻炎扰 中医有妙招

冬天是过敏性鼻炎的高发季节。近日,南安市中医院依托独特的中医特色诊疗方法,让10余名过敏性鼻炎患者的症状得到了有效缓解。

家住南安的小黄就是受益患者之一。小黄是一名小学生,每到季节交替时,便深受鼻塞、流涕、喷嚏频发等症状困扰,严重影响她的学习与生活。

1月,恰逢南安市中医院中医传统特色诊疗中心开诊,小黄的父母听闻消息后,便带着她就诊。医师李长城接诊后,依据小黄的症状及体质状况,遵循辨证论治原则,为其制定了一套个体化的鼻炎外治方案,包括针灸、自血疗法、艾灸、穴位贴敷、中药熏药等,旨在扶正固本,增强机体免疫力,进而减少疾病发作频次,或在发作期间减轻症状。历经5个疗程的系统治疗后,小黄鼻炎的症状得到显著缓解。目前,已基本摆脱过敏性鼻炎的困扰,生活状态恢复正常。

无独有偶,市民陈女士也受鼻炎困扰多年。每至冬季,一旦受寒,李女士的病情便会发生,频繁出现鼻塞、流鼻涕等症状。陈女士辗转多家医院,尝试了多种治疗方法,效果都难以令人满意。一次偶然的机会,陈女士听闻南安市中医院中医传统特色诊疗中心在过敏性鼻炎治疗领域颇有建树,独具特色疗法,便前往求诊。

李长城通过细致入微的问诊,全面了解陈女士的病情过往、症状

细节以及生活习惯等信息,辨证分析后,为陈女士制定了一套中医综合治疗方案。这套方案主要运用针刺鼻三针来疏通鼻部经络气血,以艾灸的温热之力温通散寒、扶正祛邪,采用自血疗法激发机体自身免疫调节,再结合中药熏鼻治疗,使药力直接作用于鼻腔局部,达到缓解症状的目的。经过3个疗程的治疗,陈女士欣喜地发现,鼻塞、流涕的症状均得到了明显缓解,生活质量也随之大幅提升。

李长城介绍,过敏性鼻炎的常见症状包括频繁打喷嚏、鼻内瘙痒、鼻塞导致呼吸不畅,以及不自觉地揉搓鼻子等,是一种具有明显季节性且发病率颇高的疾病。不仅如此,过敏性鼻炎还可能引发头晕、头痛,使得患者在工作时难以集中注意力,学习过程中记忆力下降,进而对工作以及学业产生不利影响。

“中医特色诊疗方法治疗鼻炎疗效显著,兼具安全性与有效性双重优势。”李长城表示,中医治疗过敏性鼻炎注重整体观念,从根源上调整人体阴阳平衡与脏腑功能,提高机体免疫力,达到标本兼治目的。南安市中医院也将深度挖掘并充分发挥中医特色优势资源,依托中医传统特色诊疗中心,不断对诊疗方案进行优化,致力于为更多饱受病痛折磨的患者带来康复希望,切实肩负起守护民众健康的使命。

南安翔安两地跨院交流
共探泌尿结石诊疗新路径

本报讯 (记者 黄伟励) 近日,南安市体外碎石中心的医疗团队踏上了跨院交流之路,他们带着泌尿系结石方面取得的成果,在厦门市翔安医院展开了一场意义非凡的经验交流会。

分享会上,南安市体外碎石中心负责人黄燕红从泌尿系结石的基础病理到手术过程中细微的操作,将结石治疗领域的独到见解和长期临床实践总结出的经验技术,分享给厦门市翔安医院泌尿外科的医护人员。

本次跨院技术交流不仅分享了两院在碎石诊疗上的经验成果,更是一场泌尿外科学领域的深度研究。交流期间,南安市体外碎石中心的医疗团队的成员们毫无保留地分享自身经验,还参观了翔安医院泌尿外科的学科建设,积极汲取同行的宝贵经验。这种双向的知识传递与经验共享,为双方的业务发展注入了强大动力。

聚焦肿瘤防治

南安开展2025年肿瘤化疗质控线上培训

本报讯 (记者 黄伟励) 为进一步推动区域肿瘤防治工作高质量发展,近日,南安市肿瘤防治中心、2025年肿瘤化疗质控线上培训会召开。

当天,南安市肿瘤防治中心工作委员会成员、南安市医院副院长洪文聪围绕肿瘤学科的建设规范、医疗质量管理、化疗质量管理等主题进行分享。他指出,各分中心应高度重视质量控制工作,加强质控体系建设,共同推动我市肿瘤诊疗工作的规范化、标准化和同质化发展。

南安市肿瘤防治中心工作委员会成员、南安市医院党委副书记陈益泉也围绕常见肿瘤标志物及临床意义解读进行专题授课,并结合自身经验,对肿瘤标志物升高的处理方法、肿瘤标志物出现假阴性的影响因素等主题进行分享。

了解到,南安市肿瘤防治中心以紧密型县域医共体为平台建设,挂靠南安市医院,发挥市域医疗体系龙头作用,构建集预防、筛查、诊断、治疗、康复及科研教育于一体的综合服务体系。在市医院、中医院、妇幼保健院、光前医院、海都医院、南侨医院、洪濑中心卫生院、滨海医院、英都中心卫生院、霞美卫生院等二级及以上医疗机构设立分中心,不断促进县域医共体内各专业协同协调发展,发挥肿瘤综合防治中心闭环作用,实现肿瘤的“早预防、早发现、早诊断、早治疗”,有效降低县域内肿瘤的发病率,提高肿瘤患者的生存率和生活质量,减轻群众的医疗负担。

全年无休送健康

这里有冬季专属养生茶免费畅饮

本报讯 (记者 黄伟励) 凛冬已至,寒意袭人,近日,南安市中医院康复医学科推出冬季专属的便民养生茶——补气益肾养生茶,免费向市民供应。

这款养生茶由康复医学科精心筹备,药方为大枣、桑椹、枸杞、山楂、黄芪、龙眼肉、乌梅,有补肾固精,益气养血生津的作用。养生茶放置于南安市中医院综合楼康复医学科门口,免费供市民饮用。

了解到,该院便民养生茶服务全年无休。南安市中医院资深中医师会依据四季更迭,结合市民的实际需求,研制具有不同功效的养生茶。无论是抵御冬日严寒,还是应对春日困倦、夏日暑气、秋日干燥,都有相应的养生茶为市民健康保驾护航。

便民省时

南安这家卫生院也能办健康证了

本报讯 (记者 黄伟励) 近日,南安市翔云镇卫生院向群众提供一站式健康证体检服务,通过简化体检流程,让体检更全面、更简单、更省时。

据悉,健康证是从业人员健康证明(简称健康证)。根据《中华人民共和国食品安全法》《公共场所卫生管理条例》等法规,从事食品生产经营、公共场所服务、化妆品、一次性医疗卫生用品等专业生产,有毒、有害、放射性作业,幼托机构保育这5大行业的相关人员必须拥有健康证。

健康检查主要涉及的疾病为病疾、伤寒、活动期肺结核、皮肤病(传染性)和其他有传染性的疾病。如果查出患有这些疾病,则不得从事理发美容、直接接触入口食品、公共浴室等直接为顾客服务的工作,需治愈后方可工作。

可防可治 麻风病不可怕

市疾控中心的专家。

“麻风病是一种古老的慢性传染病,由麻风分枝杆菌引起。这种细菌主要侵犯人体的皮肤、周围神经、上呼吸道黏膜和眼睛。”专家介绍,作为人类最古老的疾病之一,麻风病在世界范围内流行极广,医学界曾将麻风、梅毒与结核并列为世界三大慢性传染病。

麻风病的传染源主要是未经治疗的麻风病患者,主要通过飞沫传播和皮肤密切接触传播。患者咳嗽、打喷嚏或说话时释放出的飞沫中含有麻风杆菌,这些飞沫被他人吸入后可能导致感染。不过,95%以上的人对麻风杆菌有正常抵抗力,即使感染了麻风杆菌,发病的比例也很低。

麻风病的平均潜伏期为3年—5年,大多数患者缓慢发病,早期症状多不明显且无特异性,患者往往不知不觉地得上了麻风病,甚至出现了畸残才去就

诊。麻风病的症状主要包括皮肤和神经症状。该病临床表现多种多样,早期主要是皮肤上出现不痛不痒的浅色或红色斑片,如不能早期发现和治疗,病期长时皮肤多伴有感觉减退或丧失,病情逐渐发展后可以出现兔眼、垂嘴、爪形手、垂足、足底溃疡等畸残。

麻风病能治疗吗?专家表示,麻风病是可以治愈的,并不可怕。过去,由于许多麻风病患者未能被及时发现和治疗,导致病情恶化,出现令人恐惧的畸残面容,这是人们害怕麻风病的主要原因。实际上,麻风病并没有人们想象的那么可怕。目前,世界卫生组织(WHO)推荐的麻风联合化疗方案,患者可直接在家接受治疗。用药1天后,即可杀灭体内99%的麻风杆菌,多菌型病人规则服药2年、少菌型病人服药半年即可治愈,并能够有效预防和减少复发。

如何预防麻风病?专家介绍,市民要提高认识,虽然麻风病在我国已经较为少见,但仍需提高警惕,特别是高发地区的人群。市民还应加强个人卫生,注意勤洗手、洗脸、漱口,尽量避免直接或间接接触麻风病患者的皮损和飞沫。同时,市民应多吃新鲜水果和蔬菜,保证充足的睡眠和适当的锻炼,以增强个人抵抗力。

一旦发现麻风病症状,市民应及时就医并接受医生的诊断和治疗。早期治疗可有效控制病情发展,减少传染和致残风险。对确诊的麻风病患者要进行早期治疗,以消除传染性,切断传播途径。

专家呼吁,在“世界防治麻风病日”到来之际,一起提高对这一疾病的认识,消除歧视和偏见,早发现、早治疗,有效控制麻风病的传播和危害,保障身体健康和生命安全。

眼科义诊进乡村 让“视”界更精彩

解答村民提出的问题,引导大家关注白内障、关注视力健康,做到眼科疾病早发现、早治疗。

活动最后,张振洲以《老年性白内障》为主题,从老年性白内障的病因、相关检查、诊断与治疗方法、预防保健及日常护理等方面,向大家普及白内障相关知识。前来听讲座的村民纷纷表示,通过这次讲座,对老年性白内障有了更深入地了解,并且学到了很多实用的预防和护理知识,对日常生活

和健康管理有很大的帮助。

据悉,老年性白内障是由于晶状体老化后的退行性改变,导致晶状体蛋白变性而发生混浊,通常为双侧发病,可先后或同时发生,是常见的后发性白内障类型。发病原因包括老化、遗传、局部营养障碍、免疫与代谢异常、外伤、中毒、辐射等造成晶状体代谢紊乱,年龄增长、营养不良、紫外线照射、氨基酸含量变化等因素也可能导致老年性白内障。

据中华医学会眼科学分会统计,

我国60岁—89岁人群白内障发病率约为80%,90岁以上人群发病率高达90%以上。医生建议,老年人日常饮食需注意营养均衡,多吃深绿色蔬菜、富含维生素C、维生素E、叶黄素的食物,适当运动增强体质。白内障自视力下降到最后失明,可历时数月至数年,整个发展过程呈缓慢进展且大多数无痛,出现视力障碍的人群应及时入院就诊,定期复查视力,以便医生了解病史,更好地提供治疗方案。

■本报记者 黄伟励 通讯员 黄秀美

今年的1月26日是第72届“世界防治麻风病日”暨第38届“中国麻风节”。今年,我国宣传活动的主题为“全面消除麻风危害,促进社会文明进步”,旨在坚持部门协作、社会动员、全民参与的综合防控机制,全面实施消除麻风危害可持续发展规划,持续提升公众健康意识和素养,全力实现我国全面消除麻风危害的目标,共同促进社会文明进步。那么,什么是麻风病?麻风病是如何传播的?麻风病能治疗吗?带着问题,记者采访了南安

市医院眼科主任张振洲,他告诉记者,近年来,南安市医院眼科义诊进乡村,为村民提供眼科疾病诊疗服务,得到了村民的广泛好评。通过义诊,医护人员不仅为村民提供了专业的医疗咨询,还普及了眼科健康知识,提高了村民的健康意识。